

LA VOZ

DIARIO GRAFICO



DE INFORMACION



EN EL CAMPO DE POLO DE SAGUNTO.—Los equipos verde y blanco del citado regimiento que jugaron el match de ayer.—Una interesante jugada de los polistas.

GRAN TEATRO

Funciones para hoy viernes 13 de febrero de 1931. Cine sonoro. Seis y media tarde y diez y cuarto noche. **BODA ORIGINAL**, dibujos sonoros Paramount. Estreno sonoro "Artistas Unidos": **LA CANCION DEL RITZ**, magnífica película interpretada por el gran cantante Harry Richman y las bellísimas Joan Bennett y Aileen Pringle. Parte en tecnicolor.

Butaca, 1,50 pesetas. Anfiteatro, 0,60. Paraíso, 0,30.

Mañana sábado. Debut de la Compañía de Comedias Isabel Barrón. Primer actor: José Portes, con el estreno de la comedia en tres actos de Nicolás Jordán de Urries **ECOS DE SOCIEDAD**.

COMEDIAS

Hoy viernes 13 de febrero de 1931. A las diez y cuarto: Colosal programa cinematográfico y fin de fiesta. Proyección de películas cómicas. Presentación de la prestigiosa agrupación Cordobesa **EL FIGARO CORDOBES**, compuesta de 50 obreros de la localidad, que interpretarán lo más selecto de su repertorio. Vea programas. Butaca, 2,50. Gradas, 0,50. A las seis y media tarde. Cine popular. **BERNABE VENCEDOR**, dos partes. **LA MINA DE ORO**, siete partes, por Ton Mix. Butaca, 0,50. Gradas, 0,10.

Mañana reaparición de la colosal compañía de Comedias García-León-Perales, de la que es primera actriz Socorrito González. Debut con la graciosísima comedia **LA PERULERA**.

COMEDIAS

Hoy viernes 13 de febrero de 1931. Dos secciones. A las seis y cuarto y diez y cuarto. Durante la sección de anuncios y los descansos se oirá en nuestros aparatos Sincrofilm la formidable Zarzuela **GIGANTES Y CABEZUDOS**. Ultima exhibición sonora de la gran producción Cinaes **EL AMOR Y EL DIABLO**. Ultima exhibición sonora de la producción Radio Picture **AMANTE VAGABUNDO**.

Precio de la butaca para cada sección a pesar de lo costoso del programa, 1,00.

NOTA.—Mañana sábado, estreno sonoro de la magnífica producción Firts National Vitaphon **LA NOVIA DEL REGIMIENTO**.

ANUNCIOS ECONOMICOS

A DIEZ CENTIMOS LINEA SIN LIMITACION

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

Compras y ventas
VENDO parcela de mil metros junto a Colegio Calasancio (Santa Victoria). Estanterías madera y puertas y un motor. Almacén Hierro Aragón.

VENTA de una casa con siete habitaciones, cocinas y pozo en la calle de San Aciselo, núm. 15 (junto a la Fuensantilla), Razón en la misma.

SE VENDEN varios muebles, entre ellos un dormitorio de nogal satén. Para verlos, Osario, 16 y 18 de 2 a 6 tarde.

VENDO TRACTOR FORDSON industrial con remolque cargando ocho toneladas buen uso. Diríjase José Valencia, Hotel Juanito (Lucena).

VENDO TRACTOR FORDSON para trabajos agrícolas buen uso toda prueba. Diríjase José Valencia Hotel Juanito (Lucena).

ZAPATILLAS de paño forradas número 30 al 33, 85 céntimos; y 34 al 39, a 1 peseta en Paquetaría y Ultramarinos. Antonio Ibáñez: Juan Rufo, número 11. Ahorrará usted dinero si compra los comestibles en esta casa.

Arrendamientos
SE ARRIENDAN pisos, precios módicos a personas poca familia. Razón, Morales, 2. Panadería y Confitería.

ARRENDAMIENTO desde el día se hace de la casa Plaza de la Corredera, núm. 7, con portal accesorio y muchas habitaciones, patio y azotea. Informarán precio y condiciones, Plaza de San Felipe, núm. 5.

SE DESEA piso sitio céntrico para matrimonio con dos hijos que rente de 30 a 40 pesetas. Se reciben ofertas por escrito en esta Administración: E. C.

BAQUERA Kusche Cia. Martín S. A. Agentes de Aduanas, Comisarios de Averías, Seguros, Transportes. Jesús María, 1. Teléfono 2414.

Huéspedes
SE ADMITEN uno o dos caballeros en familia. Piso a la moderna, cuarto de baño con termosifón. Informarán en esta redacción.

HUESPEDES, estables desde 3 pesetas a 4,50 pesetas y comidas desde 1,25 pesetas en adelante. Librería, 26.

SE DESEA un pupilo en familia para pensión completa o solamente para dormir. Informarán: calle Niño Perdido (casa bores).

Almoneda
Se HACE de comedor nogal, estrado brocatel, cuadros y espejos en Plaza de Pineda sin número, horas de once a una y de tres a cinco.

ALMONEDA de mostrador y carpetas propios para bisutería, Confitería o negocio análogo. Lavabo con espejo y frente de mármol, aparente para Bar, cuarto de baño, casino o fonda y un ventilador de techo. Relojería Royal. Claudio Mar-

ALMONEDA se hace de aparador, mesa y sillas. Arroyo de San Andrés, 22.

Varios
BRAGUEROS. En la casa Joaquín Fuentes encontrarán un extenso surtido en bragueros de cinta elástica para toda clase de hernias. Especialidad en bragueros a la medida. Droguería y Perfumería "El Globo".

SE TRASPASA el establecimiento de comestibles de la Puerta del Rincón núm. 77 por no poderlo atender su dueño. Razón en el mismo.

EN LA CALLE Abejar, 14 se dan lecciones a máquina de bordar incrustaciones y demás labores sin número).

IDEAL CINEMA

Calefacción central

Cine sonoro. Seis y media tarde y diez y cuarto noche. **BODA ORIGINAL**, dibujos sonoros Paramount. Estreno sonoro "Artistas Unidos": **LA CANCION DEL RITZ**, magnífica película interpretada por el gran cantante Harry Richman y las bellísimas Joan Bennett y Aileen Pringle. Parte en tecnicolor.

Butaca, 1,50 pesetas. Anfiteatro, 0,60. Paraíso, 0,30.

Mañana sábado. Debut de la Compañía de Comedias Isabel Barrón. Primer actor: José Portes, con el estreno de la comedia en tres actos de Nicolás Jordán de Urries **ECOS DE SOCIEDAD**.

COMEDIAS

Hoy viernes 13 de febrero de 1931. A las diez y cuarto: Colosal programa cinematográfico y fin de fiesta. Proyección de películas cómicas. Presentación de la prestigiosa agrupación Cordobesa **EL FIGARO CORDOBES**, compuesta de 50 obreros de la localidad, que interpretarán lo más selecto de su repertorio. Vea programas. Butaca, 2,50. Gradas, 0,50. A las seis y media tarde. Cine popular. **BERNABE VENCEDOR**, dos partes. **LA MINA DE ORO**, siete partes, por Ton Mix. Butaca, 0,50. Gradas, 0,10.

Mañana reaparición de la colosal compañía de Comedias García-León-Perales, de la que es primera actriz Socorrito González. Debut con la graciosísima comedia **LA PERULERA**.

COMEDIAS

Hoy viernes 13 de febrero de 1931. Dos secciones. A las seis y cuarto y diez y cuarto. Durante la sección de anuncios y los descansos se oirá en nuestros aparatos Sincrofilm la formidable Zarzuela **GIGANTES Y CABEZUDOS**. Ultima exhibición sonora de la gran producción Cinaes **EL AMOR Y EL DIABLO**. Ultima exhibición sonora de la producción Radio Picture **AMANTE VAGABUNDO**.

Precio de la butaca para cada sección a pesar de lo costoso del programa, 1,00.

NOTA.—Mañana sábado, estreno sonoro de la magnífica producción Firts National Vitaphon **LA NOVIA DEL REGIMIENTO**.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto, correspondientes al día 12 de Febrero.

En veintie y cuatro horas

Temp. ^a m. ^a al sol y al aire libre	27'40
• a la sombra	22'40
• mínima	6'00
• media	14'20
Oscilación	16'40
Agua de lluvia en milímetros	0'00
Agua evaporada en milímetros	4'60

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0°	761'50
Temp. ^a a la sombra	7'00
• termóm. ^o humedecido	5'20
Tensión del vapor	5'50
Humedad relativa	74'00
Estado del cielo	Despejado
Dirección del viento	E.
Fuerza	Ventolina
Recorrido en 24 horas	96'00

Carbones minerales

y Vegetales
Almacenes de S. Rafael
Felipe Carracedo
Reyes Católicos, sin número
Telefono 2606 CURDOBA

Informaciones de anoche

AGRÍCOLAS

UN ACUERDO ACERTADO

Merece un comentario elogioso por lo que significa y supone el acuerdo de la Diputación de Madrid, de destinar desde el presente año una importante suma para la implantación de sus servicios Agrícolas Provinciales. Debe ser más destacado el hecho, por la resonancia nacional que suelen tener los hechos cuando ocurren en la Corte, y porque además por su ejemplaridad merece que se difunda por toda España, siendo imitado por aquellas provincias que aún no lo han hecho y cuya riqueza básica es la Agricultura.

El éxito de todos conocido que estos servicios ya han alcanzado en Vascongadas y Navarra entre otras y cuya eficiencia queda bien patente por la constante demanda que de ellos hace el agricultor, nos permite suponer lo que serán los de Madrid si el acierto y las asistencias necesarias no les faltan, como es de esperar.

Es singularmente significativo y alentador para cuantos nos preocupamos por la Agricultura que la Diputación de Madrid que jamás se había preocupado de estas cuestiones venga a iniciativa propia a concederles la importancia que tienen, bien convenida de que mientras la provincia no progrese, estimulando para ello sus resortes naturales como son las producciones del campo, no han de tener efectividad, tampoco, otra porción de disposiciones, ya que el ochenta por ciento de los problemas nacionales incluidos en ellos los más urgentes y apremiantes, tendrían relación resolviendo en forma práctica el problema nacional por excelencia, es decir, el problema agrícola.

No basta hoy en día "producir más", sino que la ciencia agronómica debe tener como finalidad primordial la de producir "más económicamente".

La cuestión estriba precisamente en esto, porque la crisis de "sobreproducción" actual es mucho más grave que las ocasionadas por "carestía" de materias primas, a pesar de lo cual los productos del campo, no han alcanzado muchas veces, el precio remunerador buscado, que compense al cultivador de los sacrificios y trabajos realizados.

Por el acuerdo de la ya mencionada Diputación se va a tratar en primer lugar de impulsar la riqueza vitícola de la provincia, creando para ello viveros convenientes, donde se dé al viticultor la planta necesaria para la reconstitución de sus viñedos filoxerados en condiciones de garantía y de pureza, tan difíciles de conseguir en el comercio actual, enormemente viciado a este respecto.

Parece mentira la transcendencia e importancia que en la actualidad tiene este problema, pues en visita que acaba de hacer el que suscribe a la zona vitícola francesa y en conversaciones sostenidas con algunos de sus más afamados profesores y propietarios, nos hacían resaltar que hoy día, en esta Nación alcanza la reconstitución con vides americanas proporciones jamás sospechadas y tanto o más grandes, todavía, que las que tuvo en su período álgido de transformación de la viña del país por la viña americana.

Pero no basta solamente como decimos, esto, sino que es preciso orientar y guiar al viticultor llevándole de la mano desde el momento que ha puesto su cepa en el terreno hasta el momento que vende el producto en el mercado, para obtener el máximo beneficio, es decir facilitarle esos mercados; enseñarle la presentación del producto para su venta; la elaboración de vinos; el funcionamiento de bodegas cooperativas; la maquinaria que se usa en estas y todo en fin cuanto sea preciso para el logro del fin perseguido de una mayor economía en la producción y mejor precio de venta.

Merece pues nuestros más sinceros plácemes la feliz iniciativa de los diputados señores Blanco y Cámara verdaderos paladinos de esta campaña, y que tan bien secundada ha sido por sus compañeros de corporación, ya que muchos de estos asuntos encuentran un marco mucho más adecuado en estos organismos, pues el Estado no puede atender debidamente una tan múltiple y variada función como le está encomendada.

Luis G. de los Salmones
 Conde de Sierra Gorda

POSTALILLA

EL RAMILLETE

Decididamente la conducta de las figuras monárquicas de nuestra política es divertidamente ambigua y más apropiado para ser comentada por Muñoz Seca, desde una comedia disparatada, que por el Gobierno, desde una serena nota oficiosa.

Ved el perfumado ramillete monárquico integrado por Alba, Bergamín, Alcalá Zamora, Sánchez Guerra, Villanueva, Burgos Maza y otros.

Hombres hartos de encasquetarse casacas ministeriales; de aconsejar al Rey tal o cual situación política; de petardear a las izquierdas antidinásticas desde los escaños del Congreso, y de romper campanillas exigiendo a Besteiro y a Prieto el debido respeto a la institución monárquica.

Y ese es el flamante manojito de abstencionistas de hoy, que después de convivir con la Monarquía muchos años, y de sentarse en los banquetes palatinos, entre doradas bocamangas de gentileshombres y brillantes uniformes militares, hacen un mutis por la Puerta del Príncipe y se dedican a coquetear con la Revolución.

Desde luego no podemos aplaudir la conducta de esos republicanos de última hora. Y téngase en cuenta que los flamantes izquierdistas, partidarios de la abstención, fueron los que más vocearon contra la Dictadura, y los que abominan a diario del comunismo. Y sin embargo, con su conducta equívoca, sólo procuran una de esas dos soluciones escasamente apetecibles: o Dictadura o soviets. O establecer una situación de intransigencia y de fuerza, o refugiarse en un estado caótico, de zozobra y de anarquía, llevando a España a la ruina.

Esa es la consecuencia práctica de esta moda abstencionista de ahora, cuyas consecuencias podrán contrarrestarse a fuerza de energía y serenidad; pero que de no ser así, sería difícil presumir a dónde pudieran conducirnos.

DICK

En la Cámara Agrícola

El ingeniero Sr. Arana dió una conferencia sobre el cultivo del algodón

En el salón de Actos de la Cámara Agrícola ha pronunciado esta mañana una importante conferencia, acerca del cultivo del algodón, el ilustre ingeniero agrícola don Marcelino Arana.

Ocuparon la presidencia juntamente con el conferenciante los presidentes de las Cámaras Agrícolas de Córdoba y Sevilla, respectivamente, don José Riobóo Susbías y don José Huesca, el primer teniente de alcalde, don Ramón León Priego; el vicepresidente de la Diputación provincial, don Sebastián Barrios Rejano y don Antonio Zurita Vera.

El señor Riobóo hizo en breves párrafos la presentación del conferenciante diciendo que de sus palabras obtendrían todos consejos, razones y asesoramientos técnicos de gran importancia y valor, muy necesarios para poder intensificar el cultivo del algodón.

Enumeró a la ligera los muchos méritos del señor Arana, persona de alto relieve en la ciencia agrícola cuya personalidad por ser harto conocida hacía casi innecesaria otra presentación.

El señor Arana comenzó su disertación agrar diciendo los elogios afectuosos dedicados a su persona por el señor Riobóo y a todos los presentes que habían tenido la amabilidad de honrarlo con su asistencia al acto y expresó su temor de que sus palabras, tal vez pudieran defraudar a un tan selecto auditorio.

Elogió a los agricultores cordobeses, que gozan de justa fama por su laboriosidad e inteligencia y encareció la extraordinaria importancia agrícola de Andalucía y Extremadura, especialmente de las provincias de Córdoba, Sevilla y Badajoz que tienen en sus manos la resolución de los problemas económicos de mayor importancia.

Habló de la gran anomalía que se nota en España, en cuanto al orden económico se refiere, pues importa productos agrícolas por más de 800 millones de pesetas anuales, teniendo una extensión de terrenos de cultivo capaces de producir para que ocurra todo lo contrario. Añadió que las consecuencias de dicha anomalía, son desastrosas tanto más cuando se trata de productos que se pueden dar perfectamente en nuestro país, como son el maíz, el algodón, que se importa por valor de 300 millones al año, los huevos por más de ciento, etc. Expuso que el algodón no es un cultivo extraño en Andalucía donde ya existió y desapareció por consecuencia de una mal entendida política que prefirió sacrificar una fuente de riqueza muy interesante ante una industria naciente.

Refiriéndose a dichas importaciones expuso su criterio de que era más perjudicial para el país la del algodón que la del trigo, pues hoy España produce trigo suficiente y quedan muchas hectáreas de terreno que se pueden dedicar al cultivo del algodón, de una manera particular en Andalucía donde pueden sustituirse el de las habas y otros apro-

vechando seis millones de hectáreas de barbecho, entendiéndose que con solo una sexta parte se obtendría una producción mínima de 600 pesetas por hectárea, o sea un total de 500 millones de pesetas, cifra enorme para nuestra riqueza económica.

Tratando de los nuevos cultivos, manifestó que hay la posibilidad de hacer producir a 250.000 hectáreas, pero sólo ateniéndose a una cuarta parte no sería aventurado obtener 1.500 kilos de algodón por unidad, esto mirando por bajo la cifra, que podría traducirse en treinta millones de kilos en fibra.

Sobre los cultivos en terrenos de secano se ocupó del de las habas, hoy casi desaparecido por causa de la "yerba toro" o "jopos" que destruye las cosechas, así como los garbanzos. Opinó que el cultivo alternado de cereales y leguminosas era el procedente. Este último ofrece las ventajas para los cereales de dejar los barbechos desnudos, principalmente en Andalucía.

El cultivo del algodón en nuestro clima es sumamente ventajoso y suple con exceso el de las habas, hecho ya confirmado, pues los trigos obtenidos después del algodón acusan diez fanegas más por hectárea, mejorándose las cosechas sucesivas.

El algodón por su raíz pivotante necesita de determinadas labores en la tierra para que pueda vivir durante los grandes calores del verano quedando la tierra en mejores condiciones que si se le hubieran dado dos tres hierros a los barbechos desnudos.

Sobre la productividad del algodón dijo que su cultivo da suficiente y sobrada remuneración, como el trigo, pero con más ventajas, máxime si el agricultor es cuidadoso.

Reconoció que el cultivo del algodón en Es-

paña, en sus dos primeros años, dió lugar a determinados fracasos, de los que fueron culpables los obreros de la tierra por no prestarse a las necesarias evoluciones y también a la poca atención prestada por algunos agricultores.

Para no entrar en detalles, manifestó que la Comisaria Algodonera del Estado facilita folletos instructivos, capataces y otros elementos de cultivo, como prequeñas máquinas sembradoras en interés general de la Nación y para que sus beneficios alcancen hasta los agricultores pobres de Castilla, permitiéndoles la ampliación y perfección de los únicos cultivos que aquel clima les permite.

Otro punto capitalísimo, acerca del cultivo del algodón, es que resuelve un problema de trabajo, puesto que el obrero laborará por espacio de 300 días al año, como mínimo, no parando como suele ocurrir desde que terminan los cereales hasta la recogida de la aceituna. Este problema interesa a todos y a la Nación en general, aconsejando el cultivo del algodón como un deber moral. Por eso el interés del Estado de que en las zonas en que se pueda dar, se cultive y más aún en la provincia de Córdoba, que será la que más produzca. El Estado se halla dispuesto a establecer en Córdoba una fábrica desmotadora, tal vez en este mismo año, para que los cultivadores cordobeses no tengan que recurrir a Sevilla, evitándose gastos de transportes que darán precios más remuneradores.

Acercas del maíz y su cultivo en secano expuso las posibilidades de desarrollarlo con gran éxito, citando el ejemplo de la provincia de Cuenca. En Córdoba, Jaén y Granada no estaba muy extendido debido a pequeños fracasos solo imputables a la mala calidad de la semilla, pero solo significa ello un error pequeño, de un 18 por 100, que no puede hacer dudar del éxito.

El cultivo del maíz de secano es complementario del algodón una vez desaparecidas las leguminosas. Aquel permite laborar como si no estuviera sembrado, dejando las tierras libres de grama y con la ventaja de madurar el algodón en 15 ó 20 días, escaso tiempo que media entre la recolección del trigo y el algodón.



EN LA CAMARA AGRICOLA.—El ingeniero don Marcelino Arana, con las personalidades que presidieron su interesante conferencia sobre el cultivo del algodón, pronunciada en la mañana de hoy. (Foto Torres).

Siendo el maíz una gramínea, la tierra donde se cultiva queda en excelentes condiciones para dar después otros cereales. Hablando de la posible resistencia que pudiera notarse en el obrero, por incomprensión, estimó fácil de remediar convirtiéndolos en colonos durante los dos o tres meses que dura el cultivo o hacer éste a aparcería.

El señor Huesca habló en nombre de la Cámara Agrícola de Sevilla y dijo que había acudido con gusto a este acto, tanto más por tratarse de la ciudad hermana a cuya defensa estaba siempre unido así como a la propaganda de sus productos agrícolas, como corresponde a la compenetración existente entre las dos provincias.

Dijo que Sevilla siempre miró con gran interés el cultivo del algodón haciendo atinadas consideraciones sobre un aspecto social que era el eje y la base de la propaganda que se está haciendo.

Citó brevemente lo ocurrido en la conferencia celebrada en Madrid entre industriales y cultivadores de algodón, para convenir todos en la necesidad de que el Estado preste igual amparo a la Agricultura que a la Industria pues ya a ésta concedió diez céntimos por kilo de algodón y en cambio nada a los agricultores para amparo de su cultivo.

Anualmente salen de nuestro país para el extranjero más de 300 millones de pesetas y esos millones deben ser rescatados, si no en su totalidad, la mayor parte de la cifra, haciendo que el país produzca la materia prima que ahora se trae de fuera, y tantos males causa a la economía nacional.

Refiriéndose a la factoría de Sevilla la calificó de modelo, entre las de su clase y dijo que será ampliada pero sin carácter absor-

vente puesto que se establecerán otras como ya expuso el señor Arana.

Determinó los grandes beneficios que obtendrá Córdoba con su factoría algodonera, y requirió a todos para que piensen lo que dicha concesión significa en los distintos órdenes y más aún para el día en que el cultivo adquiera su máximo desarrollo, que dará lugar al establecimiento de grandes industrias de un gran porvenir económico, social y político, para dar a Andalucía la hegemonía a que tiene derecho por su riqueza y laboriosidad.

Repitió un saludo y reiteró el ofrecimiento de la cooperación de la Cámara Agrícola de Sevilla con el entusiasmo que Córdoba merece.

El señor Zurita Vera, mostró partidario del cultivo del algodón, que en nada puede perjudicar aquella, pues existen disposiciones legales que ofrecen las máximas garantías.

El señor Amián Gómez hizo atinadas observaciones acerca de lo expuesto por los señores Zurita y Arana, propugnando por que esas disposiciones sean efectivas y nunca vulneradas por la masa, para lo que consideraba preciso una organización defensora de los derechos, que partiera de abajo a arriba.

El señor Salinas, conocedor del problema abogó porque se faciliten las semillas de mayor potencialidad vegetativa, porque vengan aquellas desinfectadas y también que la Comisaría pague a los cultivadores, sobre todo a los pequeños con mayor rapidez.

El señor Arana dió cumplidas contestaciones a todo lo expuesto dándose por terminado el acto, dentro del mayor entusiasmo.

A la interesante conferencia han asistido muchos agricultores de Córdoba y numerosos de la provincia.

De la provincia

Hurto de aves

Comunican de Fuente Palmera que Francisco Reyes Márquez, denunció ante la guardia civil de dicho pueblo que de su finca Barrancas, le han sustraído veinticuatro gallinas y un pavo.

Se supone autor del hurto a Antonio Acosta Romero (a) "Ranita", al que busca la guardia civil, pero que no ha podido ser capturado por haberse ausentado del pueblo.

Los autores de un hurto

Ante la guardia civil de Castro del Río denunció Juan Urbano Guerrigues que de una finca de su propiedad que tiene en la carretera de Bujalance le habían hurtado nueve gallinas.

Detenidos por sospechas Antonio Jiménez Elias, Antonio Gómez Lendines y Antonio Elias Doncel, los dos primeros se declararon autores del hurto, no señalando como cómplice al último por temor, ya que se trata de un peligroso matón.

Sin embargo, la benemérita ha logrado averiguar que este individuo vendió días pasados por una cantidad irrisoria una bicicleta suponiéndose con fundamento que fuera producto de robo.

Los detenidos han quedado a disposición del juzgado correspondiente.

Mañana aparece

"LA AFICIÓN TAURINA"

10 CENTIMOS

Ayuntamiento de Córdoba

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 145 del vigente Reglamento para el reclutamiento y reemplazo del Ejército, el domingo próximo 25 del actual, se constituirá en estas Casas Consistoriales la Excelentísima Corporación municipal de mi presidencia con objeto de comenzar el juicio de clasificación y declaración de soldados de los mozos adscritos al reemplazo del corriente año, continuando dicho acto público a la misma hora de los días siguientes, hasta su terminación.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados a fin de que al llamarlos por los números de orden del alistamiento, comparezcan personalmente para ser tallados, vacunados y reconocidos facultativamente y expongan los motivos que tengan para eximirse del servicio de las armas, evitando de ese modo las responsabilidades en que de lo contrario pueden incurrir.

Córdoba, 12 febrero de 1931.—Rafael Jiménez Ruiz.

Sucesos y denuncias

Entre ellas

En la barriada de los Olivos Borrachos, una mujer llamada Francisca Trenas Bello, maltrató de obra a Elena Rodríguez Expósito.

Por tal motivo fué denunciada en la Comisaría de Vigilancia.

NOTAS DEPORTIVAS

Los partidos de la Liga del próximo domingo

El próximo domingo se celebrarán en España los siguientes partidos de la Liga:

Primera división:

Barcelona-Europa. Arenas-Deportivo Alavés. Real Sociedad-Athletic de Bilbao. Racing Santander-Español. Madrid-Unión de Irún.

Segunda división:

Deportivo de la Coruña-Iberia. Murcia-Sevilla. Betis-Castellón. Oviedo-Sporting de Gijón. Valencia-Athletic de Madrid.

Tercera división:

Primer grupo: Nacional-Stadium Avilés. Cultural-Racing de Madrid. Club Gijón-Valladolid. Celta-Racing de El Ferrol.

Segundo grupo: Logroño-Patria. Aurora-Tolosa. Zaragoza-Osasuna. Baracaldo-Sestao.

Tercer grupo, primer subgrupo: Levante-Badajoz. Sabadell-Júpiter. Sporting-Gimnástico.

Segundo subgrupo: Malagueño-Recreativo.

Entrañan estos encuentros gran importancia. Ya muy avanzado el campeonato, cada jornada va esclareciendo el horizonte final.

En la primera división no hay favoritos. Cada jornada nos impresiona con una nueva sorpresa. Los grupos saltan desde un primer puesto a un cuarto en cada partido, y es difícil precisar cuál será el vencedor al fin.

La segunda división parece más determinada, pues los favoritos de los primeros momentos continúan ostentando sus puestos en la clasificación.

El Betis, sin embargo ha descendido un lugar, que le ha ganado el campeón andaluz, aunque con igualdad de puntos.

Los últimos descalabros béticos le hacen perder un tanto su fama, aunque se espera en una recuperación de forma bastante para terminar gentilmente este campeonato.

Segunda preferente

El próximo domingo se celebrarán dos encuentros para el campeonato de segunda categoría preferente.

Uno en Córdoba, entre el Racing y la Balmopédica.

Otro en Huelva entre el Titán y el Málaga.

El resultado de estos partidos es definitivo para el campeonato, pues si ganan, como es de esperar, los propietarios de terrenos quedan clasificados campeón y subcampeón el Racing y el Titán respectivamente.

Campeonato de tercera categoría

El domingo por la mañana en el Stadium América se celebrará un encuentro de campeonato entre los equipos Córdoba F. C. y Athletic Club.

Focales de azulejos
precios de fábrica
CANALEJAS-9 TELEFONO 2126
CERDEÑA
MEDINA y AZARA

Questiones electorales

La candidatura del conde de Guadalhorce por Sevilla

De nuestro estimado colega "La Nación", reproducimos lo siguiente:

"El señor marqués de Luca de Tena ha publicado una nota explicando la retirada de su candidatura por Sevilla, que fundamenta en que figura en la lista de coalición monárquica la del ilustre conde de Guadalhorce, pues "no pudo sentirme obligado—dice— a que figure mi nombre en una candidatura con persona que merece todos mis respetos, que a mi juicio tiene derecho a sentarse en el Congreso representando a Sevilla por sevillano ilustre y jefe de un partido político importante, que durante su gestión ministerial ha proporcionado indudables beneficios a la ciudad y a la provincia toda, pero de cuya actuación política me separa un abismo. Una cosa es que yo, como ciudadano particular, tenga del conde de Guadalhorce la opinión que merece, y en mi amor por Sevilla crea que no debo oponerme tercamente a sus insistentes aspiraciones electorales y otra muy distinta que después de haber atacado a la Dictadura, más durante el período de su mando que después, con un criterio acertado o equivocado pero firme, vaya unido en una candidatura con el jefe del partido que encarnó aquella política".

En esto funda el señor marqués de Luca de Tena su resolución, aunque más abajo dice:

"Varios redactores prestigiosos de "A B C", que con su talento y su esfuerzo han logrado una categoría periodística preeminente sentían la aspiración de presentarse candidatos por diversos distritos. Pocas aspiraciones tan justas como las de estos señores, que por su propio valer han conquistado una categoría intelectual en este país, donde, para presentarse diputado, bastaba con ser discípulo o discípulo de algún político eminente. Sin embargo, yo no alenté esas legítimas aspiraciones. Ni me opuse a ellas. Ni los redactores de "A B C" a que me refiero solicitaron mi apoyo ni yo se lo hubiese otorgado si me lo hubieran pedido. Mientras cumplieran su deber dentro del periódico, yo no tenía por qué inmiscuirme en sus actuaciones públicas fuera de él. Buena prueba de mi inhibición es que hasta diciembre figuraba un republicano entre estos candidatos. Pero confieso que me violentaba su número y me preocupaba el aparente fundamento de murmuraciones que empezaban a circular por Madrid. Sin embargo, siendo yo candidato, no me consideraba con autoridad para impedir que mis colaboradores lo fueran. Pero en cuanto yo he dejado de serlo, les he pedido que imiten mi conducta, y todos ellos, con un afecto al periódico y una cordialidad a mi persona que no encuentro palabras para encomiar y agradecer, han preferido continuar trabajando en nuestro diario a ser diputados o senadores. ¿Se acabó la minoría de "A B C"? Ahora la maldición, despechada por nuestras campañas e impotente para buscar causas de descrédito, tendrá que inventar nuevos pretextos para tacarnos."

De modo que la retirada no obedece sólo a la disparidad política con el señor conde de Guadalhorce, sino al deseo de tener autoridad, predicando con el ejemplo, para que no se formara una "minoría de A B C". Sin que sepamos cuál de los dos motivos se consideraba más importante; pero nosotros nos referimos a lo que nos afecta.

No vamos a comentar la actitud ni la nota, pues seguramente la contestará el señor conde de Guadalhorce, en estos momentos ausente de Madrid; pero sí hemos de decir que nuestro ilustre jefe fué a la concentración monárquica de Sevilla porque a él lo invitaron, creyendo que se abriría una tregua en las disensiones políticas en aras de un interés más alto y de un ideal común.

Tiene, pues, que producirnos extrañeza la actitud del marqués de Luca de Tena; pero ya decimos que no la comentamos, en espera de lo que diga el señor conde de Guadalhorce, que ni personalmente ni políticamente puede representar una incompatibilidad—siempre un alto y firme prestigio—para la formación de la candidatura monárquica por Sevilla."

Ayuntamiento

Denuncias formuladas por la Guardia municipal en el día de la fecha. Nueve denuncias por infracción de las Ordenanzas municipales.

Seis en la Comisaría de Vigilancia por faltas de carácter judicial.

No deje de leer mañana

"LA AFICION TAURINA"
10 CENTIMOS

En nuestra edición del viernes por la tarde publicaremos un luminoso trabajo del académico francés Jorge Goyau, titulado "La impotencia de las literaturas Soviéticas". La documentación y competencia de su autor, sobradamente conocidas de nuestros lectores, hacen altamente interesante tan concienzudo estudio de las organizaciones soviéticas en el país rojo.

Gobierno civil

Traslado de un preso

Por la Dirección General de Prisiones se ha ordenado el traslado, desde la cárcel de Córdoba a la de Jaén de Cristóbal López Ruiz,

Tribunales

Audiencia

Sentencias

El Tribunal de la Sala primera ha dictado sentencia en la causa, procedente del juzgado de la Izquierda, por el delito de lesiones, contra Antonio Salvador Requena, condenándolo a la pena de un año de prisión y pago de trescientas pesetas de indemnización.

La Sala segunda, en causa por estafa procedente del juzgado de Cañera ha condenado a Francisco Arroyo Murillo a cuatro meses de reclusión y a Tomás Arroyo a seis meses de la misma pena.

El mismo Tribunal condena a Aurora Barrigón García a la pena de seis meses de prisión y pago de quinientas pesetas de indemnización por el delito de lesiones, según causa que se le ha seguido por el juzgado de Pozadas.



Distinguidas señoritas que concurrieron al campo de "polo" para presenciar el match de ayer. (Foto Torres).

Apuntes de un Comisario

RATAS Y RATONES DE HOTEL

Algunos robos curiosos

He conocido una ratita, una deliciosa rubia de origen ruso que logró escapar de una manera original antes que la policía pudiera ponerle la mano encima.

En la fonda donde se hospedaba se había cometido un robo de alhajas bastante importante.

Aquel día la rusa había permanecido en la cama durante todo el día, pretextando malestar.

Vagas sospechas se cernían sobre ella, y fue prevenida de ello por un cómplice, que luego se supo que era un criado. La noche siguiente, hacia las tres de la mañana, el portero oyó en el teléfono una voz que le gritaba que subiese en seguida, y que procedía del cuarto de la hermosa rubia. Encontróla medio desvanecida en su cama. Ante el director, que acudió inmediatamente, hizo un relato entrecortado por sollozos en el que se hablaba de un hombre vestido con una larga esclavina negra y cuyo rostro se ocultaba tras de un velo. Ese desconocido había tratado de entrar en su cuarto; pero no lo había conseguido gracias a un pesado baul que ella había arrimado a la puerta.

Ese incidente fué atribuido a una pesadilla, y el director se retiró, después de haber tranquilizado a la cliente, que le había convencido así de su honradez.

A la mañana siguiente, a primera hora, la rusa bajó para pagar su cuenta, declarando que no quería permanecer una hora más en una fonda tan mal vigilada.

Yo llegué poco después, llevando la fotografía que había de permitir la identificación de la ladrona; pero la astuta ratita estaba ya lejos, llevando consigo el producto de su robo.

X

Los "trepadores" son los que pueden, en realidad, denominarse ratones de hotel, entrando tan sólo por ellos utilizando las ventanas cuando están abiertas. Algunos suben hasta el tercer piso, lo que revela el peligro que corren en caso de sorpresa, ya que necesitan bajar por el mismo camino.

Se ha visto a un ladrón de esa índole penetrar en cinco cuartos de la misma fonda y operar en la misma noche en tres establecimientos distintos. Ese hábil ladrón robó durante un invierno entero en Niza, Menton, Cannes y Tolón sin que lo prendieran. La hija de un fondista de Menton lo vio una noche en el momento en que se deslizaba a lo largo de una pared. Su impresión fué tal, que no tuvo fuerzas para gritar y el malhechor pudo escaparse.

Otra noche, un cliente despertado con sobresalto, se precipitó sobre el ladrón, e iba a alcanzarle, en el momento en que éste trasponía la ventana; pero el hombre pudo librarse gracias a un desesperado esfuerzo.

X

Un tal Diómedes Dyozlinck, de origen polaco, aunque joven aún, había adoptado un sistema que no carecía de habilidad. En

vez de hacer el papel de hombre de mundo, tomaba el aspecto de un señor de edad que va a estudiar un asunto. Vestido de negro, con aire austero y provisto de una gran cartera negra repleta de documentos y llevando además gruesos lentes que acentuaban la seriedad de su fisonomía, entraba en las fondas y subía tranquilamente por la escalera principal.

Dyozlinck trabajaba pronto y bien. Tenía una mano afortunada; sabía escoger. En una fonda de Bruselas robó en menos de media hora por valor de 200.000 francos en alhajas. Saludaba al personal; se excusaba a propósito de nada; iba, venía; cambiaba de pisos y de escaleras; se ocultaba en los retretes. Estaba en todas partes y en ninguna.

El astuto bandido sabía escapar de los pasos más difíciles. Por un poco hubiese gritado ¡ladrones!, y se hubiera lanzado en persecución de su sombra, pero por todas partes en Ostende y en Berlín. Su boquilla le perdió.

Dyozlinck tenía manías. Gustaba de coleccionar relojes y boquillas, y una de éstas, que había robado en Bruselas, era muy notoria y fácil de reconocer. La usó cierta noche en una juerga y fué detenido.

El había tenido la habilidad de convertir a su novia en encubridora, sin que lo sospechara. Ella creía que aquél con quien imaginaba casarse era un honrado viajante de comercio que vendía alhajas. Dyozlinck había engañado ya odiosamente a otra mujer con la que estaba casado. Ella ignoraba también lo que hacía su esposo, que al regreso de cada viaje le hacía soberbios regalos, lo que estuvo a punto de llevarla también a ella camino de la cárcel.

X

El ratón de hotel se coloca a veces de criado en el mismo, resultando entonces mucho más peligroso.

En mi carrera he detenido a dos "criados" que se figuraban engañarme. El primero era un "maitre d'hotel" de un establecimiento de primer orden en Niza, que había entrado hacía poco tiempo y que tenía, sin duda, prisa de marcharse, recogiendo para ello todas las alhajas de una recién casada en viaje de novios.

Se me ocurrió hacerle una pregunta susceptible de provocar explicaciones. A quemarropa le pregunté lo que había ido a hacer hacia las cuatro de la tarde al Monte de Piedad. Sin saberlo había dado en el clavo. Me dijo que había ido a sacar una sortija que tenía empeñada.

—Enseñeme la sortija—le dije.

—Está en mi cuarto—contestó.

En realidad no había ido a desempeñar nada, sino por el contrario, a empeñar bajo un falso nombre y utilizando un pasaporte falso las alhajas robadas. Después había colocado el pasaporte bajo sobre y lo había enviado a la lista de correos de Ginebra, a donde pensaba ir a recogerlo.

El falso criado podía negar tanto mejor cuanto que el empleado del Monte de Piedad no lo reconoció cuando le fué presentado, pero afortunadamente el individuo era un peligroso reincidente condenado ya en Francia y en el extranjero, lo que me permitió identificarle primeramente y desconcertarle después.

X

El segundo criado de hotel y ladrón era de otra índole, pues inspiraba la mayor confianza a su amo.

Era el tipo del servidor modelo, correcto, limpio, puntual y estimado por todos. Y sin embargo, era un malhechor sagaz. Una serie de robos de billetes de Banco había sido cometida en su piso del hotel que trabajaba. Iba la guerra a terminar y eran numerosos los oficiales franceses e ingleses hospedados en aquella fonda.

Una de las víctimas, habiendo notado el robo y quejándose al criado, éste último, fué al cuarto y se mostró apenadísimo de lo ocurrido a tan buen cliente; buscó debajo de la cama, debajo de los muebles y después se detuvo delante de la puerta, que examinó con atención.

—Mire usted, caballero; han movido o desplazado el cerrojo; el ladrón debe ser un ratón de hotel.

Para convencer de ello a la víctima empujó el cerrojo, que tropezó con la armella sin entrar en ella.

En el cuarto de otro cliente hizo un robo de mano maestra. El cliente se estaba aseando en el cuarto de baño y había dejado encima de la cama su chaqueta con los bolsillos exteriores hacia la puerta. Llamó al criado para darle órdenes. El criado, viendo la cartera que salía ligeramente del bolsillo, la abrió y hablando sacó un billete de mil francos que ocultó en el bolsillo de su delantal. Después de haber dejado la cartera en su lugar, sonrió graciosamente a su víctima y salió.

Sin embargo, eran ya demasiados los casos ocurridos. Hasta entonces el director había conseguido ir tranquilizando a los quejosos, a las víctimas, pero un quisquilloso no tomó las cosas en la misma forma y armó cierto escándalo.

Entonces me hice cliente a mi vez y se me ocurrió el pasearme algunas noches por los corredores para respirar algo el aire fresco. Vi al camarero empujar algunas puertas hacia las tres de la mañana y mirar por el agujero de la cerradura. Como su servicio terminaba a las diez y dormía en los sótanos, su presencia en aquellos sitios y a aquellas horas no se explicaba.

Al día siguiente lo encontré en el mismo sitio tratando de entrar en un cuarto. Con ello me bastaba; le detuve y confesó.

Bajo la gran alfombra del corredor encontré un escondite que contenía diez billetes de mil francos. Encima de un armario encontré un llavero de llaves falsas.

Antes de despedirse de mí me hizo un ruego.

—¿No podría usted recomendarme al director de la cárcel para que me tomase de criado?

—No se lo aconsejaré—le contesté riéndome—, porque serías capaz de robarle también.

René METENIER
Jefe de Seguridad

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

El Rey recibió hoy en audiencia, a una comisión de Jaca, que interesó la libertad provisional de los encartados que no intervinieron directamente en los sucesos

El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, ha dicho que seguramente los incidentes de ayer, retrasarán la reapertura del Ateneo

El Ateneo sigue custodiado por la fuerza pública

Madrid, 12 (2,30 t.).—A las doce de la mañana se presentaron en la puerta del Ateneo de la calle de Santa Catalina, varios miembros de la directiva con la intención de penetrar en el local, pero las parejas de Seguridad que había en los alrededores les impidieron la entrada.

Los directivos quisieron hacer valer sus derechos para penetrar en el centro, pero los guardias hicieron constar que ellos tenían órdenes de impedir el acceso.

Se pudo observar que dentro del Ateneo había bastantes parejas de guardias.

En vista de ello los directivos fueron a los centros oficiales para protestar de este hecho.

Matos dice que reina tranquilidad

Madrid, 12 (3,15 t.).—El ministro de la Gobernación recibió en las primeras horas de la tarde a los periodistas con los que conversó breve rato.

—¿Qué hay?—interrogó el ministro.

—Que se observa inquietud en todas partes.

—Pues por lo que respecta al orden público, puedo decir que no se ha alterado.

—¿Y del incidente del Ateneo?

—Ese asunto está sometido al juzgado. Es lamentable la actitud en que se han colocado algunos ateneístas dando lugar a incidentes desagradables para todos.

—¿Cree usted que los sucesos retrasarán su reapertura?

—Tal creo. Yo entiendo que cuando un centro está clausurado por la autoridad no es posible entrar dentro sin permiso de esa misma autoridad. Si voy yo a mi casa y me la encuentro clausurada por la autoridad, yo no soy ya quién para penetrar en ella.

—Pero es que los ateneístas habían interpretado la ley en el sentido de que ya podía funcionar su centro.

—Pues no se pueden interpretar las cosas a capricho, ni menos para valerse de la fuerza. Y ésta es la situación de dicho centro.

—¿Se ha interesado por la libertad del periodista Francisco Galán.

—Sí, me he interesado.

—¿Y de otras noticias?

—No hay nada. Se que ayer se celebra-

ron los mítines y banquetes anunciados sin que se registraran incidentes.

—¿Tendrá consecuencias el incidente de anoche en el Hotel Nacional?

—No. Estas son cosas que no se pueden evitar.

Al mediodía el señor Matos recibió la visita del señor Yanguas y otras personalidades.

El Rey visita nuevamente al jefe del Gobierno

Madrid, 12 (3,15 t.).—A las once de la mañana el Rey estuvo en el ministerio del Ejército para entrevistarse con el presidente del Consejo.

Como el general Berenguer se encuentra mejorado la entrevista no se celebró en las habitaciones particulares, sino en el salón amarillo.

La visita duró hasta las doce menos diez. Don Alfonso seguidamente regresó a Palacio.

Su Majestad recibió en audiencia al director de la Banca privada señor Suárez Inclán, que fué a darle las gracias por el pésame que le envió con motivo de la muerte de su hermana.

Las fuerzas vivas de Jaca piden clemencia al Rey por los encartados

Madrid, 12 (3,30 t.).—El Monarca ha recibido este mediodía en audiencia a una comisión de fuerzas vivas de Jaca, en la que figuraban el obispo, el alcalde, varios tenientes de alcalde y representantes de la intelectualidad, el comercio y la industria.

Los comisionados ofrecieron sus respetos al Rey y le hicieron saber que satisfaría los deseos de la ciudad para que sin menoscabo de la justicia, intercediera por la libertad provisional de aquellos encartados por los pasados sucesos que se compruebe que no participaron directamente en los hechos e intervinieron engañados.

Agregaron que el historial monárquico de Jaca le dan autoridad para hablar así al Rey y al país.

La ciudad fué ajena al movimiento y los encartados son republicanos que seguramente obraron al margen del idearium comunista.

Don Alfonso prometió trasladar las peticiones al Gobierno en ese sentido; aunque tienen la impresión de que el Código militar será benigno.

Tuvo palabras de elogios para el valor cívico de que dió pruebas la ciudad de Jaca.

Después se interesó por el ensanche de la carretera por Pamplona con firmes especiales y la electrificación de la vía internacional de Canfranc y que llegará hasta Jaca.

Los comisionados salieron muy bien impresionados de la visita.

Los laboristas preparan su candidatura

Madrid, 12 (4,30 t.).—Como consecuencia del acuerdo adoptado en junta extraordinaria por el partido, los laboristas que dirige el ex ministro señor Aunós, preparan la candidatura que presentarán por la circunscripción de Madrid.

Comisión de Ciudad Real

Madrid, 12 (3,30 t.).—El ministro de Economía recibió a una comisión de Ciudad Real que fué a recabar su apoyo para activar el expediente relativo a la construcción de la nueva cárcel.

Próximas oposiciones

Madrid, 12 (3,30 t.).—Se ha facilitado una nota del ministerio de Economía por la que se da cuenta de que el lunes 16 a las once de la mañana comenzarán los ejercicios de oposición para las plazas de auxiliares de la dirección de Comercio.

Actuarán los números 1 al 50.

La mañana del Presidente

Madrid, 12 (3,30 t.).—El jefe del Gobierno continúa mejorando en su dolencia.

El general Berenguer fué visitado por el infante don Carlos y otras personalidades.

Visitas al infante D. Carlos

Madrid, 12 (3,30 t.).—El infante don Carlos estuvo en la inspección general del Ejército donde recibió al personal de la dirección de Campaña.

Ofreció sus respetos a S. A. el capitán general de la primera región y varios jefes del Ejército.

Un hombre apuñalado

Ferrol, 12 (4,15 t.).—En un establecimiento de vinos, José Lorenzo infirió dos puñaladas a Juan Martínez al que dejó en gravísimo estado.

El agresor huyó perseguido por la guardia civil.

Acto republicano

Ferrol, 12 (4,15 t.).—En el Centro Republicano se celebró una reunión conmemorativa de la proclamación de la República.

Se guardó un minuto de silencio en memoria de los capitanes Galán y García Hernández.

También se dirigieron telegramas expresivos a las familias de dichos oficiales.

Manifestaciones del gobernador

Barcelona, 12 (4,30 t.).—El gobernador civil hablando con los periodistas les manifestó este mediodía que había leído la nota de los presos políticos y en la que afirman que suman más de 50 los detenidos.

Agregó que esto no es cierto como ha podido comprobar por la nota que ha pedido al jefe de Policía.

Añadió que también la mayoría de ellos están a disposición del capitán general.

La entrega de un importante legado

Barcelona, 12 (4,30 t.).—El próximo sábado a las doce tendrá lugar en el despacho del alcalde la entrega por los albaceas de don José Collazola de la cantidad de un millón de pesetas que ha legado al Ayuntamiento de Barcelona para la construcción de un edificio escolar en una de las barriadas obreras de la urbe.

El record mundial de la escritura microscópica

Barcelona, 12 (4,30 t.).—Un aficionado a la escritura microscópica llamado Manuel Redondo ha batido el record mundial, escribiendo en una tarjeta postal 16.954 palabras.

La candidatura que preparan los comunistas

Barcelona, 12 (4,30 t.).—Se conocen algunos nombres de los que formarán la candidatura que se proponen presentar los comunistas catalanes en las próximas elecciones.

Parece que en primer lugar figurará como candidato a diputado Casanellas.

También integrarán la candidatura Elias Saturnino condenado a cadena perpetua, Tomás Pamios, preso en la cárcel de Lérida, Manuel Adame, también condenado a varios años de reclusión como organizador de los movimientos revolucionarios de Sevilla y otras poblaciones de Andalucía, y Jaime Miratvalle.

Los presos políticos reclaman su libertad

Barcelona, 12 (4,30 t.).—Los presos políticos han dirigido escritos al capitán General y al gobernador civil exponiendo que han sido reclusos en celdas distintas y en diferentes situaciones sin saber por qué.

Todos ellos reclaman su inmediata libertad.

Incendio en una tienda de tejidos

Valdepeñas, 12 (4,15 t.).—A las ocho de la noche se declaró un formidable incendio en un comercio de tejidos de la calle de Castellanos propiedad de Manuel León Navarro.

El edificio quedó reducido a cenizas en pocas horas a pesar de los esfuerzos realizados para sofocarlo.

El siniestro se propagó a unas casas colindantes, pero afortunadamente no ocasionó daños de importancia.

En uno de los pisos de la casa incendiada se encontraba la anciana Visitación Tamón que está enferma y a la que hubo que trasladar a una casa vecina.

Se recogen los cadáveres de tres marineros

Ferrol, 12 (4,15 t.).—Han sido recogidos los cadáveres de tres tripulantes del velero hundido a la altura del faro Figueiro.

Uno de ellos es el del patrón Francisco Bousa.

Ante las próximas elecciones

Valencia, 12 (5,15 t.).—Los futuros candidatos a diputados han abandonado ya el despacho del Gobernador civil para salir por los distritos con objeto de continuar la propaganda.

Por la Unión Monárquica se presenta en la circunscripción el Sr. Calvo Sotelo. El jefe del partido agrario señor Hernández Lázaro se ocupa sin precipitaciones de últimas la confección de las listas de electores del distrito por el cual presenta su candidatura.

La clausura de varios Centros

Valencia, 12 (5,15 t.).—El gobernador civil hablando con los periodistas manifestó que continúa gestionando la apertura de los centros clausurados.

"El Liberal" ha vuelto a ser denunciado

Bilbao, 12 (5,30 t.).—Ayer se presentó en la redacción de "El Liberal" varios policías para incautarse de los números de dicho periódico.

Hoy ha vuelto a ser recogida la edición.

Visita aplazada

Bilbao, 12 (5,30 t.).—Ha tenido que ser aplazada la vista de la causa señalada para hoy en la Audiencia contra el taquígrafo de "El Liberal" don Luis Plaza, por encontrarse en prisiones militares su abogado defensor.

La suspensión del acto republicano

Bilbao, 12 (5,30 t.).—Las causas que motivaron la suspensión del acto organizado por los republicanos fueron, según ha dicho el gobernador, el haber entrado en el local elementos comunistas y sindicalistas y haberse izado la bandera republicana en el balcón del centro.

Un jefe de policía invitó a variar la bandera, a los que se opusieron los elementos que se encontraban dentro del local.

El abogado don José María Dasoro que hace poco salió de la cárcel, dijo que suspendía el acto como protesta por la presencia de los agentes de la autoridad.

Bofetadas y palos

Bilbao, 12 (5,30 t.).—En la calle de la Paz varios miembros de la Congregación de San Luis Gonzaga arrancaron los carteles murales colocados por los republicanos radicales.

Esto dió lugar a que se cruzaran entre ambos bandos palos y bofetadas, sin más consecuencias.

El tratado de Letran

Roma, 12 (4,30 t.).—Con motivo de cumplirse el aniversario de la firma del tratado de Letrán se izó la bandera en los centros oficiales y muchos edificios aparecieron engalanados.

Sobre una detención

Paris, 12 (4,30 t.).—"Le Petit Parisien" dice en un telegrama que la policía italiana detuvo en la provincia de Milán a un joven apellidado Mirelli que iba en viaje de negocios.

Este hecho ha motivado que se hayan cruzado varios telegramas entre ambos países, creyéndose que será puesto en libertad el detenido.

Una revolución a plazo fijo

Montevideo, 12 (4,30 t.).—Parece confirmarse el rumor de que el día 20 de este mes estallará un movimiento revolucionario.

Se señala la población de Bivera como el punto donde se iniciará la sedición.

Los cambios

Franco, 39,95.
Libras, 49,50.
Dólares, 10,185.
Liras, 53,30.
Franco suizo, 196,50.
Franco belga, 142,00.
Marcos, 2,4225.

Écos de la localidad

EL VUELO DE LAS AVES ANILLADAS

Comunican de Villa del Río que en dicho pueblo ha sido cazado un zorzal con una anillita en una pata.

El ave llevaba en una planchita de aluminio la siguiente inscripción:

Univ. Eolagna. Ytaly. 15.138.

TRASLADO DE LOCAL

La Casa González, de materiales de construcción nos comunica que ha trasladado su exposición y escritorios a la calle de Victoriano Rivera, 4.

AQUELLOS QUE TIENEN BUEN GUSTO
PREFIEREN SIEMPRE

LAS CERVEZAS PILSEN Y MUNICH
DE

"La Mezquita", S.A.

DE CÓRDOBA

EL QUE LAS BEBE YA NO QUIERE OTRAS

Informaciones de hoy 13

GRAN TEATRO

El festival del Real Centro Filarmónico Eduardo Lucena

Con éxito extraordinario y enorme concurrencia de público se celebró anoche en nuestro primer Coliseo el anunciado festival que desde hace muchos años ofrece el Real Centro Filarmónico Eduardo Lucena al pueblo de Córdoba en vísperas de Carnaval.

Esta entidad popularísima apareció anoche ante el público cordobés con un cuadro activo mucho más nutrido, pues consta de ciento diez artistas y este año ofrece la novedad de la creación de una escala de niños típles. La orquesta también ha sido reforzada considerablemente con elementos de gran valía.

El Centro Filarmónico, popularísima entidad genuinamente cordobesa ofreció a sus paisanos un notabilísimo programa compuesto de obras seleccionadas, demostrando en su interpretación insuperable, los entusiasmos y actividades de cuantos modestos artistas forman la entidad, a los que jamás les faltó el aliento y el estímulo para mantener vivas las gloriosas tradiciones de la simpática agrupación artístico-musical.

El programa constó de tres partes, siendo interpretadas por el orden siguiente:

Primera parte.—Pasacalle, número 1 (E. Lucena); "De Cataluña a Aragón" (Orfeón), (C. Mateu); "Bohemios", intermedio, orquesta (A. Vives); y "Los Rondadores" coro y orquesta (Francisco Arévalo y Aurelio P. Cantero).

Segunda parte.—"Rapsodia Aragonesa" ronda sola (J. Arós); "Cruzando el Lago", barcarola, coro y orquesta (E. Lucena); "La boda de la Rosa", intermedio y orquesta (J. Jesset) y "Coplas de Ronda", coro y orquesta (F. Alonso).

Tercera parte.—"La Verbena de la Paloma" gran fantasía, orquesta (T. Bretón); "Alborada gallega" (orfeón), (P. Veiga); "L'Ingenu" gavota, orquesta (Arditti); y "El Olivar", coro y orquesta (F. Serrano).

De todas las obras mencionadas, diez fueron ejecutadas anoche por vez primera por el Filarmónico, mereciendo muchas de ellas los honores de la repetición y los aplausos más entusiastas y sinceros del numeroso público que llenaba la sala.

Todos cuantos elogios dediquemos al Real Centro Filarmónico son merecidísimos, pues como se decía muy bien en los programas el aplauso de quienes premiaran su labor, que ellos califican de obra tenaz y fecunda, será el galardón ansiado por estos románticos defensores de una de las más bellas estampas de la ciudad.

Cuantos elementos constituyen el cuadro artístico, son notabilísimos aisladamente, como en conjunto. Los coros nutridísimos y con extraordinaria afinación. El tenor señor Reyes, cantó muy bien siendo ovacionado. Y el director artístico, el popular Aurelio P. Cantero, cuya actuación al frente de la entidad no puede ser más destacada, recogió emocio-

nado los aplausos nutridísimos y entusiastas de un público sincero y a la vez exigente que sabe apreciar cuanto vale y ha ganado el Real Centro Filarmónico Eduardo Lucena.

El viaje a Granada lo efectuará el Centro Filarmónico el sábado de la semana de Carnaval o sea la víspera del domingo de Piñata y por adelantado, le enviamos a todos sus elementos nuestra más cordial y entusiasta enhorabuena, pues los triunfos del Filarmónico, honran a Córdoba.

Atebe

LA VOZ en Puente Genil

De Carnaval

Próximamente las fiestas de Carnaval, tenemos entendido por rumores de buena fuente, que este año como difícilmente puede imaginarse en un pueblo culto, escandalizarán nuestras calles varias comparsas que al servicio de elementos inconfesables, lanzarán a los cuatro vientos coplas poco en armonía con la buena educación.

Aunque estamos seguros que de ser ciertos estos rumores habrán de ser tachados por nuestra primera autoridad, no podemos sustraernos a ponerlo en conocimiento de nuestros lectores para que al juzgar tengan en cuenta la educación moral de los individuos que forman estas comparsas y de los cuales daremos más tarde sus nombres.

Corresponsal

Ecos de la localidad

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE CORDOBA

El número 32 del Boletín Oficial de esta provincia correspondiente al día 6 del actual inserta el anuncio del concurso de tómbales de la Estafeta de Peñarroya, donde podrá enterarse, quien lo desee, de las bases con arreglo a las cuales ha de celebrarse aquí.

UN AGASAJO

Mañana sábado será obsequiado con una comida íntima por sus compañeros los practicantes de Medicina y cirugía, el que también es querido camarada nuestro en la prensa diaria don Juan Herrera Montes, con motivo de su elección para la presidencia del Colegio Oficial de Practicantes.

EL GAS

es lo más
LIMPIO,
COMODO y
ECONOMICO

para cocinas, estufas
plancheros, calienta-
aguas y todos usos
domésticos e indus-
triales

Instalaciones alquiladas



El coronel de Sagunto señor Fernández Burriel en compañía del militar mejicano mandante señor Calderón, que se encuentra en Córdoba en misión oficial.

(Foto Torres)

VIDA MISERABLE

La infancia desvalida y abandonada

Un espectáculo triste y doloroso, de los muchos que se ofrecen a los ojos del repórter presenciamos anteanoche en la Comisaría de Vigilancia.

Dos muchachos casi mozalbetes, simpáticos, de mirada ágil y expresiva, locuaces y temerosos a la vez, se presentaron al agente de guardia diciendo que no tenían donde dormir.

Por su indumentaria homogénea, malfechada y excesivamente amplia, denotaban ese sello inconfundible de los desventurados que viven bajo el amparo de la Beneficencia provincial. Eran dos hospicianos, que en la mañana del miércoles abandonaron de manera furtiva, el antiguo Convento de la Merced, burlando la vigilancia de sus guardianes.

Estos dos mocitos son entusiastas y laboriosas abejas de aquella colmena caritativa que suple a su manera los deberes o faltas de los padres pobres o los reemplaza en caso de horfandad despiadada, para reintegrarlos el mañana a la sociedad, convertidos en hombres útiles y trabajadores, capaces de ganarse el sustento de manera decorosa.

Estos dos hospicianos, en un ansiado momento de libertad, curiosos por conocer lo que ellos hubieron soñado o tal vez oído, abandonaron "su casa" quizás confiados en el bagaje de sus conocimientos, en los oficios que seguían dentro de la benéfica Casa provincial. El uno como zapatero, el otro como tipógrafo.

Como pájaros enjaulados que recobran la libertad, deambularon por la ciudad en busca de trabajo, pues nuestros mocitos querían vivir por sí solos, sin la tutela de nadie; y la amarga realidad hizo caer por tierra todas sus ilusiones. En ninguna parte los admitían, en todos sitios parecía sospechar su procedencia y ni casi los escuchaban.

Acosados por el hambre y ante el temor de pasar una noche, fría y cruda como de invierno, a la intemperie, decidieron volver venidos en sus ideales de libertad, al Hospicio, pero allí la férrea disciplina de la Casa, interpretada por el portero, les negó la entrada.

Los dos jovencitos, demostrando tener bien sentadas sus cabezas se encaminaron a la Comisaría de Vigilancia, allí contaron sus culpas y allí pasaron la noche.

¡Pobres muchachos, y felices a la vez que supieron librarse del fácil contagio de tanto golfo protector que sin duda alguna les hubiera ofrecido su ayuda!

Ayer por la mañana desde la Comisaría se hicieron gestiones cerca del director del Hospicio para que fueran readmitidos y aquellas tuvieron resultado negativo. ¿Es que aquellos que no tienen amparo de nadie, pueden quedar abandonados tan fácilmente por quienes tienen el deber de protegerlos? Creemos que no y esperamos que tanto el Gobernador civil, como el presidente de la Diputación, tan pronto como tengan conocimiento de este hecho, autorizaran el reingreso de esos dos desgraciados.

De otro hecho insólito tenemos que ocuparnos porque también se trata de un aban-

dono que no debe tolerarse y de un mal que es preciso remediar a toda costa, pues para algo fueron creados los tribunales tutelares para niños.

Anoche cuando transitábamos por la plaza de Cánovas, un grupo de personas comentaba la audacia de un niño de pocos años, que con la agilidad de un consumado ratero hurtó varias perras del bolso que llevaba una señora. Ese incipiente delincuente, que vive según nos dijeron en una casa de recogimiento de la calle del Cádiz, ha cometido diversas fechorías análogas y otras tantas veces conducido a la Comisaría para ser entregado a sus padres, ya que en razón a su edad no puede ser llevado a la cárcel y por carecer Córdoba del consabido tribunal tutelar para niños.

Estos niños abandonados que tienen padre, para bien de la sociedad y de ellos mismos, deben ser recogidos y corregidos y al propio tiempo, sus padres deben ser castigados por las autoridades para enseñarles a cumplir con los deberes que les impuso la ley y de los que tan cómodamente hicieron dejación.

A. de Torres

EXCURSION ARTISTICA

El viaje del Centro Filarmónico

El "Real Centro Filarmónico Eduardo Luceña" irá a Granada, el día 21, vísperas del domingo de Piñata. La organización de los conciertos que se proyectan en la simpática población andaluza, no permite anticipar esta visita, y así se ha acordado en la Junta general de la mencionada Agrupación cordobesa.

Esta alteración de fecha, permitirá que el Filarmónico haga sus visitas de costumbre en Córdoba, el domingo 15 de febrero, primer día de Carnaval.

Adquiera mañana

"LA AFICIÓN TAURINA"

10 CENTIMOS

REGISTRO DE

38 años de práctica

MARCAS DE FABRICA
NOMBRES COMERCIALES
PATENTES DE INVENCION

CASA AGUSTIN UNGRIA
Plaza Encarnación, 2, Madrid

REPRESENTANTE EN CORBODA
RAFAEL ROMERO FERNANDEZ
Tejón y Marín, 19.-pral. derecha



Con fecha 3 del corriente mes le ha sido concedida Real licencia para contraer matrimonio a don Carlos Aguilar Marín, marqués de la Vega de Armijo.

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de Conde de Casillas de Velasco a favor de don José de Olivares y Fernández.

El marqués de la Vega de Armijo, don Carlos Aguilar Marín, ha obtenido real licencia para contraer matrimonio.

Llegó de Puente Genil don Francisco Reina Francis.

Se encuentra en Córdoba acompañado de su esposa don José Trinidad Ariza, rico propietario de Baena.

Para asistir a la conferencia sobre el cultivo del algodón, vino de Puente Genil, don José Varo.

Estuvo unas horas en Córdoba el jefe local del somatén de Montilla, don Ángel Pisterres.

Regresó a Sevilla el presidente de aquella Cámara Agrícola, don José Huesca.

La Casa de las medias

presenta siempre un surtido incomparable de MEDIAS Y CALCETINES que con sus precios limitados y fijos aseguran al cliente el valor de su compra. Vea algunos patrones de MEDIAS de fabricación exclusiva para esta casa G. de los Ríos 34 esquina a Regina.—Teléfono, 21-10.

Las enfermedades del Estómago e Intestinos

disier de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFÓNICA

Los regionalistas en una nueva reunión han ratificado el acuerdo de concurrir a las próximas elecciones

El Papa ayer por primera vez habló por radio desde la estación instalada en el Vaticano

Los estudiantes comienzan sus cursos extraoficiales

Madrid, 13 (1,15 m.).—Esta mañana han empezado a celebrarse con toda normalidad los cursos extraoficiales organizados entre los catedráticos y los alumnos.

Los cursos tienen lugar en los domicilios de los profesores.

La tarde del Presidente

Madrid, 13 (1,15 m.).—Esta tarde despachó el presidente del Consejo con el director de Colonias y el capitán general.

Después fué visitado por el gobernador militar y los ministros de Economía y Fomento.

Lo que dice el ministro de Economía

Madrid, 13 (1,15 m.).—Al salir el señor Rodríguez de Viguri habló con algunos periodistas a los que dijo que había dedicado el día a agronomía.

Añadió que se había proyectado una película en el ministerio, cinta enviada por el ministro de Agricultura de los Estados Unidos y en la que recogen observaciones muy interesantes sobre el servicio fitopatológico, plagas del campo y diversos cultivos.

Agregó el señor Rodríguez de Viguri que lo más interesante de la película es la parte referente a la naranja, en la cual se puede comprobar el especial cuidado y esmero que se tiene con esta clase de cultivo en Norte América.

Anunció que la película se va a enviar a Valencia donde puede contribuir a la enseñanza de los métodos y procedimientos seguidos en los Estados Unidos para el cultivo de la naranja.

Asamblea de Artes Gráficas

Madrid, 13 (1,30 m.).—Esta tarde en el Teatro Pardiñas se ha celebrado la asamblea de Artes Gráficas, ocupando la presidencia el señor Lamonedá.

Se dió cuenta del dictamen emitido sobre los salarios mínimos, anunciándose que empezará a regir en cuanto sea aprobado por el ministro de Trabajo, y se publique en la "Gaceta".

Acercá de las represalias contra los huelguistas y del personal que ha trabajado durante el conflicto no se tomó acuerdo definitivo.

Por mayoría de votos fueron aprobados los puntos de vista expuestos en la asamblea.

Se pronunciaron algunas palabras en favor de la huelga.

Las mejoras a los ferroviarios

Madrid, 13 (1,15 m.).—El ministro de Fomento fué interrogado si tenía terminado el estudio sobre los dictámenes acerca de las mejoras económicas a los ferroviarios y contestó que su examen lo tenía muy avanzado.

Cree que no necesitará someterlo al Consejo de Ministros ya que tienen copias todos sus compañeros.

Uno de los informadores insistió en que si mañana quedará resuelto este asunto y el señor Estrada replicó que es muy posible.

El conde de Guadalhorce contestará a Luca de Tena

Madrid, 13 (1,30 m.).—El ex ministro de Fomento conde de Guadalhorce se propone hoy contestar a la nota publicada por el marqués de Lucade Tena, exponiendo las razones que le asisten para retirar su candidatura por Sevilla.

Un secretario de Sala destituido

Madrid, 13 (1,30 m.).—Entre los ateneistas detenidos anoche, con motivo del incidente ocurrido con motivo de la reapertura del Ateneo, fué el secretario de la sala segunda del Supremo don Félix Álvarez Valdés.

Este con los demás fueron libertados y hoy mismo fué llamado por el presidente del Supremo el que le comunicó secamente:

—Queda usted destituido.

El señor Álvarez Valdés trató de explicar su intervención en el asunto, y el señor Ortega Morejón replicó que no admitía explicaciones.

El impuesto sobre los vinos en Cuba

Madrid, 13 (1,30 m.).—En el ministerio de Economía se ha recibido una comunicación de nuestro embajador en Cuba dando cuenta de que aquel Gobierno ha derogado el impuesto de 25 centavos que gravaba cada litro de vino.

Agrega que es preciso que las expediciones vayan acompañadas de un certificado debidamente legalizado especificando las estaciones vitícolas y etnológicas, así como el encabezamiento de los vinos.

JUAN MIRÓ

AVENIDA DE CANALEJAS, NUM. 20.
Exposición y venta de camas metálicas de su acreditada fabricación de Sevilla, marca Urquiza. Ventas al contado y plazos, verdaderos precios de fábrica.

Banquete de los ingenieros agrónomos

Madrid, 13 (1,30 m.).—Este mediodía en el hotel Ritz se ha celebrado el banquete anual de los ingenieros agrónomos y que ha presidido el ministro de Economía.

Con este acto se conmemora el aniversario de la creación de la carrera y a él asistieron gran número de ingenieros.

También concurren el ministro de Hacienda y los subsecretarios de Economía y de aquel departamento.

El presidente de la Asociación pronunció un discurso expresando lagratitud a los ministros y demás personalidades por su asistencia al acto.

El señor Rodríguez de Viguri también usó de la palabra para enaltecer el cuerpo de ingenieros agrónomos.

Una carta de gratitud

Madrid, 13 (1,30 m.).—El señor Alcalá Zamora ha recibido en la cárcel una carta que le ha dirigido la madre del capitán García Hernández, contestando a la que le dirigieron los presos políticos.

En ella dice que se siente orgullosa de haber dado el ser a quien ha sabido dar la vida por tan nobles ideales.

El día del Papa

Madrid, 13 (2,30 m.).—Con motivo del aniversario de la coronación del Papa, se ha celebrado esta mañana un solemne Te-deum en la iglesia Pontificia.

Concurrieron el obispo de Madrid, el de Sión, además del Nuncio y otros preladados.

También asistió el ministro de Estado.

Por radio se ha escuchado el discurso pronunciado por el Sumo Pontífice desde la estación emisora del Vaticano.

Conferencia con el conde de Guadalhorce

Madrid, 13 (2,30 m.).—Los condes de Figols y Monseny que desde ayer se encuentran en Madrid han celebrado hoy una detenida entrevista con el conde de Guadalhorce, cambiando impresiones acerca de las próximas elecciones.

Las cartas recibidas por los presos políticos

Madrid, 13 (2,30 m.).—Se calculan en varios centenares las cartas y telegramas recibidos estos días por los presos políticos y particularmente el señor Alcalá Zamora.

Algunas cartas iban dirigidas al presidente de la república española y han llegado a poder del ex ministro encarcelado.

La Federación Patronal de España

Madrid, 13 (2,15 m.).—Esta tarde se ha reunido en asamblea la Federación Patronal de España.

En ella se ha pedido la reforma de la organización corporativa.

El infante D. Carlos a Sevilla

Madrid, 13 (2,15 m.).—Esta noche marchó a Sevilla el inspector general del Ejército infante don Carlos.

Una nota del partido socialista

Madrid, 13 (2,15 m.).—Los comités del partido socialista han publicado una nota en la que declaran que no habiendo cambiado las circunstancias se ratifican en el acuerdo de abstenerse de ir a las elecciones.

La candidatura de Matos

Madrid, 13 (2,15 m.).—Se sabe que las fuerzas monárquicas de Las Palmas han designado candidato por aquella circunscripción al ministro de la Gobernación don Leopoldo Matos.

Hoy saldrá la comisión que ha de distribuir los créditos en Andalucía

Sevilla, 13 (1,30 m.).—El gobernador civil ha celebrado una conferencia por teléfono con el director de Obras públicas.

Este le anunció que hoy viernes sale para Andalucía la delegación del gobierno encargada de distribuir los créditos concedidos para aliviar la crisis obrera en Andalucía.

Los elementos albistas

Sevilla, 13 (1,30 m.).—Como consecuencia de la nota del señor Alba los elementos de esta capital que siguen sus orientaciones se han reunido acordando no presentar candidatura alguna en las próximas elecciones.

No está decidido todavía si el señor Blasco Garcón presentará su candidatura por Estepa.

Peticiones de los socialistas sevillanos

Sevilla, 13 (2,15 m.).—La juventud socialista ha publicado un manifiesto en el que explican la actitud del partido en las elecciones venideras.

Piden al gobernador que ponga en libertad a los presos políticos, en su mayoría mineros del Castillo de las Guardas.

Dimisión de un concejal

Sevilla, 13 (2,15 m.).—Como consecuencia de divergencias surgidas en el seno de la Comisión municipal, ha dimitido su cargo el concejal romanonista señor García de la Villa.

Para activar los sumarios

Zaragoza, 13 (2,15 m.).—Esta mañana marchó a Jaca el capitán general de la región, con objeto de activar la tramitación de los sumarios que se instruyen por los pasados sucesos.

Arrendamiento

de unas magníficas naves propias para almacenes, industria o Garage. En la A. O. Pérez Muñoz, 9. Para tratar precios y condiciones, Pedro López, 13, de 10 a 12.

Está declarada la huelga general en Cádiz

Cádiz, 13 (2,30 m.).—Hoy se ha generalizado el paro, no habiéndose acudido al trabajo en ningún taller ni fábrica.

Grupos de huelguistas recorrieron las calles en actitud hostil apedreando los tranvías. Los cristales de algunos coches quedaron rotos.

Se han registrado bastantes coacciones y la guardia civil detuvo a varios individuos. Esta tarde fué apedreado el establecimiento de don José Revilla, que se negaba a cerrar.

El dueño agredió con un palo a un muchacho llamado Félix Rodríguez, causándole heridas en la cabeza.

Han ocurrido algunos disturbios y la fuerza pública ha tenido que dar varias cargas para despejar.

Se cree que el movimiento fracasará por falta de ambiente.

Maciá citado judicialmente

Barcelona, 13 (3,15 m.).—Hoy se ha publicado un edicto del juzgado correspondiente citando a Maciá a comparecer ante el juez.

TITAN
EL MEJOR CAPACHO
DE FIBRA DE COCO
FABRICANTE: Rafael Ariza
RUTE

Los regionalistas ratifican el acuerdo de ir a las elecciones

Barcelona, 13 (3,30 m.).—“La Veu” da cuenta hoy de la reunión celebrada por la junta de la Liga Regionalista.

Dice que en ella fué ratificado el acuerdo de concurrir a las elecciones próximas.

Presidió la reunión el señor Abadal, el que habló de la candidatura que presentarán por la circunscripción de Barcelona.

Anunció que quedará formada oficialmente en la nueva reunión de carácter extraordinaria que celebrarán el sábado próximo.

En ella hablarán los señores Abadal y Ventura y Gassó y serán leídas unas cuartillas del señor Cambó.

Parece que Cambó está indeciso

Barcelona, 13 (2,30 m.).—Una persona que está íntimamente relacionada con el señor Cambó ha hecho interesantes manifestaciones.

Interrogado si el “leader” regionalista facilitará la nota a que aludía el conde de Romanones, contestó que la tiene redactada hace tres días, pero que no se decide a darla a la publicidad.

El señor Cambó no piensa abstenerse, pero se encuentra indeciso después de conocer la actitud del señor Alba.

Se ignora si el ex ministro catalanista podrá cambiar de pensamiento.

Conflicto resuelto

Barcelona, 13 (3,15 m.).—El gobernador civil hablando esta noche con los informadores les dió cuenta de haberse solucionado el conflicto planteado en la fábrica de fluido eléctrico y provocado por despido de dos obreros.

Los frutos de una abstención

Málaga, 13 (2,15 m.).—Ya han empezado a sentirse los efectos del artículo publicado por el señor Bergamín desautorizando a sus amigos que continúen desempeñando cargos políticos.

El presidente de la Diputación señor Caparacena celebró hoy una conferencia con el gobernador civil al que presentó la dimisión de su cargo.

Otros amigos afectos al señor Bergamín se proponen también abandonar sus cargos.

En igual sentido se han pronunciado los elementos que siguen al señor Alba.

Cafés Tostados Regina

(Marca registrada.) Por su exquisito aroma y excelente paladar se distinguen de los demás. Esta casa tuesta a diario las clases más selectas. G. de los Ríos, 34. Esquina a Regina. Teléfono, 21-10. Córdoba

SE VENDEN dos locomóviles

unade 20 H. P. y otra de 30 H. P., precios baratísimos. Razón en esta Administración.

Diez céntimos solamente costará

“LA AFICIÓN TAURINA”

que aparece mañana.

FERNANDEZ Y MUÑOZ
ANTIGUA SUCURSAL DE J. CANIVELL
Exposición, Almacén y Escritorio: Avenida de Canalejas, número 2.
Teléfono 1528.

Cementos — Tuberías — Yesos
Cocinas — Losetas
Tejas planas — Ladrillos — Uralita
Fregaderos — Azulejos
CUARTOS DE BAÑOS

Servicio rapidísimo y con camión a precios módicos, a los pueblos de la provincia

El discurso del Papa por radio

Roma, 13 (3,30 m.).—En la estación de radio-emisora instalada en la Ciudad del Vaticano ha pronunciado por primera vez un discurso el Papa, al que acompañaba el célebre inventor Marconi.

El sumo Pontífice se expresó en latín, dirigiéndose a todos los fieles del mundo.

Exhortó a todos a que continúen con entusiasmo cooperando a la acción católica.

También aludió a la honestidad femenina, y terminó pidiendo que todos los fieles formen un rebaño que siga al pastor.

Una comida ofrecida por la Reina de España

Londres, 13 (3,30 m.).—En la embajada española ha dado una comida la Reina doña Victoria a la que han asistido sus hermanos los condes de Carisbrooke y varias personalidades españolas.

Ya comida la ha ofrecido la Soberana española para celebrar la mejoría experimentada por su augusta madre.

Posiblemente el lunes que viene emprenderá doña Victoria su regreso a España.

La reforma del plan Young

Berlín, 13 (3,30 m.).—En la sesión celebrada por el Reich fué aprobado el proyecto presentado por los socialistas cristianos pidiendo que se inicien las negociaciones sobre el plan Young, para tratar de la reforma del mismo.

La candidatura de la Unión monárquica

Málaga, 13 (3,30 m.).—Esta noche ha salido para Madrid en el expreso el conde de Guadalhorca.

Ha quedado formada la candidatura de la Unión Monárquica en esta provincia.

Por Coín se presentará don Juan Ruiz Peralta; por Archidona, don Juan Rodríguez Muñoz y por Campillo, el periodista Rafael Ramos de Silva.

Un niño muerto y otro herido

Lérida, 13 (3,30 m.).—En el kilómetro 57 de la carretera de Francia ocurrió un desprendimiento de tierras.

Quedaron sepultados los niños Constantino Baldas y otro cuyo nombre se ignora.

El primero fué extraído muerto y el segundo con gravísimas heridas.

Para internarse en Francia

Hendaya, 13 (3,15 m.).—Ayer fueron llamados por un comisario de policía francesa Indalecio Prieto, César Falcón e Hilario Ayuso, dándoles un plazo para internarse en Francia y que puedan elegir residencia en el departamento de Noya.

Premio literario femenino

París, 13 (3,15 m.).—El premio literario de la Asociación de Ayuda a la mujeres de Profesión Liberal, cuyo valor es de 2,000 francos, ha sido adjudicado hoy a madame Janine Belmont por un libro de poesías titulado "La route incertaine".

Victimas de las inundaciones

Río Janeiro, 13 (3,15 m.).—Han muerto a causa de las inundaciones en la comarca del río Pirahy varias personas.

Una parte de la ciudad de Barra ha sido anegada por la crecida de dicho río, quedando interrumpidas las comunicaciones ferroviarias.

Ayer falleció en nuestra ciudad la respetable señora doña Pilar Alonso Prieto.

Dama virtuosa, de sentimientos caritativos, su muerte supone una sensible pérdida.

Sinceramente nos asociamos al dolor que embarga a la familia doliente.



mata
el dolor
más agudo

**Linimento
de Sloan**

R. I.  P. A.

LA SEÑORA

DOÑA PILAR ALONSO PRIETO

VIUDA DE PERIAÑEZ

Ha fallecido el día 13 de Febrero de 1931, a los 82 años de edad

Sus desconsolados hijos D. Miguel y D. Julio; hermana, hijos políticos, sobrinos y demás parientes de la finada,

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Miguel hoy viernes 13 a las cuatro de la tarde, y a la conducción del cadáver, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio

NO SE REPARTEN ESQUELAS

DE AQUÍ Y DE ALLÍ

Frases de hombres célebres pronunciadas antes de morir

Graciano, célebre jurisconsulto e historiador, dijo al morir, con voz tranquila cual si presenciara una reunión imaginaria:

"Compostura, señores".

X

El sarcástico Rabelais murió exclamando: "Bajad el telón; se acabó la comedia".

X

Dantón, el célebre tribuno francés dijo al verdugo:

"Mira, muchacho, enseña mi cabeza al pueblo; vale la pena de que se vea".

X

El rey Federico V de Dinamarca, murió diciendo:

"No hay ni una gota de sangre en mis manos".

X

Lord Byron, el fantástico y gran poeta, dijo al morir, sencillamente:

"¡Ahora a descansar!".

Editorial Castro, S. A.

acaba de poner a la venta la nueva sentimental y emocionante novela intitulada

LOS GOLFOS DE LAVAPIÉS

del profundo y prestigioso escritor VICENTE PÓMAR.

El mayor éxito de la temporada sigue siéndolo

EL HIJO DE LA OBRERA

novela verdaderamente sentimental, con la que su autor,

LUIS DE VAL,

conmueve, distrae y enseña.

GRATIS el primer cuaderno de estas obras. PÍDALOS a los repartidores o a

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Calle de Agueda Diez, núm. 5 :: CARABANCHEL BAJO (Madrid)

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ,"

288

ORTEGA Y FRIAS

—Cred que por ahora nadie se ocupará de nosotros; pero cuando vuelva el alcalde...

—Nos buscarán.

—Y si vos os presentáis...

—No tendrán que molestarse en averiguar dónde me oculto.

—Pero iréis a un calabozo.

—Lo veremos.

—Y como no es posible que mi señor os abandone...

—¡Por el infierno!—interrumpió Daniel—. Ya sé lo que vais a decirme.

—Entonces...

—A dónde vaya uno de nosotros irán los demás.

—Moriréis y...

—¡Cuernos de Lucifer!... Siempre estáis hablando de la muerte.

—Ya sé que no os espanta; pero debéis pensar que sois el único amparo de la mujer a quien amáis.

—¡Rayos!...

—Y, por consiguiente, vuestra vida...

—Entiendo, entiendo—replicó Daniel con tono de impaciencia—. A pesar de todo veré a ese alcalde.

—Lucas—le dijo el señor de Limoges a su criado—, no te molestes, porque mi amigo no ha de retroceder.

—Ya lo veo.

Así hablando y con más descuido que antes, vagaron por distintas calles.

Fueron después hacia el río.

El criado entró en la posada para ver cómo se encontraban las cabalgaduras.

Cuando bien les pareció volvieron a la villa.

Comieron.

Otra vez recorrieron las calles.

Daniel tenía la esperanza que les favoreciese una casualidad.

Miraba a todas las mujeres, creyendo que alguna sería la huérfana o Mariana.

No se olvidaron de las calles de la Morería.

Cerró la noche.

EL GRAN TIRANO

285

—No podré verla ni ser su esposo mientras se me persiga; de lo cual resulta que nada conseguiré con irme, mientras que aquí puedo hacer algo útil, puedo ayudaros.

Daniel quedó silencioso por algunos minutos.

Se hizo más sombría su mirada.

—¡Tripas de Lucifer!—exclamó—. Puesto que lo uno y lo otro es igual, nos iremos los dos.

—¿Y abandonaréis a María?

—¿No abandonáis vos a la que ha de ser vuestra esposa?

—Pero en Flandes os veríais en la necesidad de tomar las armas en favor de los rebeldes.

—¡Oh!...

—Ves no podéis hacer eso.

Salvatierra hizo un gesto de desesperación.

—Busquemos a María—dijo Gustavo—, y cuando la encontremos partiremos.

Ya no acertó Daniel a replicar.

Volvió a quedar silencioso.

Parecía que meditaba.

Pronto debía probar que era siempre el mismo y que estaba dispuesto a dejarse llevar de los impulsos de su corazón.

Después de algunos minutos se dió una palmada en la frente.

—¡Fuego de Satanás!—exclamó.

Y se puso de pie.

—¿Qué se os ocurre?—le preguntó Gustavo.

—Una idea feliz.

—A Dios le doy las gracias, si no os equivocáis.

—El rey sabe todo lo que a María le sucedió, puesto que me lo dijo.

—¿Y qué deducís de eso?

—Que el alcalde debió ir a verla con frecuencia, y ella también buscaría el alcalde para saber si habían conseguido averiguar dónde me encontraba.

—Pero si María ha desaparecido.

—Quizás el alcalde pueda darme algunas noticias.

—Como no podéis verlo...

PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

TELEFONO 12-16. CORDOBA.—APARTADO NUM. 14
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos



GRAMOLAS La Casa que más modelos presenta,
VIUDA DE MARTÍNEZ RÜCKER

RADIO, TEFUNKEN y PHILIPS, en la Casa
VIUDA DE MARTÍNEZ RÜCKER

APOLO el gramófono eléctrico más potente y claro, en la Casa
VIUDA DE MARTÍNEZ RÜCKER

Amplificadores para oír los discos de gramófono
en alta voz.—Todas las marcas.—Consulten precios los directivos
de Casinos y propietarios de Cafés y Bares.—**VENTAS A PLAZOS**

VIUDA DE MARTÍNEZ RÜCKER

Claudio Marcelo, 13.—CÓRDOBA

Éxito rotundo

Todo Córdoba puede afirmarlo

La grandiosa exposición presentada por los Almacenes **HIERRO ARAGÓN** ha sido maravillosa, sirviendo de testimonio indiscutible para que todo el mundo comprenda que ha de comprar en los Almacenes **HIERRO ARAGÓN** todos sus artículos.

Desde hoy, a los mismos precios marcados, se retiran de aquel local para venderlos en sus almacenes de calle Librería número 9.

LEVADURA PRENSADA -CINTA ROJA- PARA PANIFICACION DE CALIDAD

DEPOSITO: DOCE DE OCTUBRE NUMERO 9. CORDOBA

Publicación autorizada por la Editorial Castro. — Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ"

283

ORTEGA Y FRIAS.

—¿Que no puedo!—exclamó Daniel con tono de extrañeza—. ¿Quién ha de estorbármelo?

—Vuestra misma situación; sois un delincuente, y presentaros a la justicia es lo mismo que meteros en un calabozo.

—¿Y he de detenerme por esos temores.

—Me parece que...

—¿Fuego de Sátanas!... Ahora veréis de qué modo luego yo las cosas.

Y esto diciendo Daniel, empezó a ceñir su espada.

—¿Qué intentáis?

—¿Por quien soy que habéis perdido la razón!

—Ya os lo he dicho.

—Antes os admirábais de mi cordura.

—Poco ha durado.

Daniel se encogió de hombros.

Hizo un gesto de indiferencia.

Su calma era la señal más cierta de la firmeza de su resolución.

Tomó la capa y dijo:

—Si habéis de salir para almorzar, os acompañaré, y luego iré a visitar a ese señor alcalde.

—No os lo permitiré.

—Para estorbármelo habríais de emplear la fuerza.

—Pensad que nos comprometemos todos, porque yo no he de abandonaros ni por un instante.

—Si nos sucede una desgracia tendremos paciencia.

—Fueis que os empeñáis.

—No retrocedere.

—Vamos, y que Dios nos proteja.

No hablaron más.

El atrevimiento de aquellos hombres apenas se concibe. Los tres salieron de la casa como si no tuviesen nada que perder.

Fueron a la hostería.

Almorzaron en el mismo aposento en que habían cenado la noche anterior.

Daniel le preguntó al hosteiero, y supo fácilmente cómo se llamaba el alcalde que había entendido en la causa sobre el suceso de la calle de Santiago, suceso que

EL GRAN TIRANO

287

el huésped conocía, porque se lo había referido un corchete amigo y parroquiano.

Cuando terminó el almuerzo, Gustavo le preguntó a Salvatierra:

—¿No habéis cambiado de propósito?

—No.

—Pues dispuesto me tenéis.

Vivía el alcalde en una de las calles estrechas y sombrías que rodeaban la antigua iglesia de San Miguel, que ya no existe, y allí fueron nuestros amigos.

—Yo entraré—dijo Salvatierra—, y vosotros me esperaréis en la calle.

—Y estaremos atentos por lo que pueda suceder.

Llegaron a la casa.

En el portal había dos corchetes.

Unos ellos le preguntó a Daniel:

—¿Que quereis?

—Ver al señor alcalde—respondió el amante de María;

—Ahora no puede ser.

—El asunto es interesante.

—Pero su señoría no está en Madrid, y por consiguiente no podréis verlo.

—¿Cuándo volverá?

—Lo más pronto, pasado mañana.

Lucas que oyó estas palabras, porque se había quedado a la puerta, tomó parte en la conversación y dijo:

—De seguro su señoría ha ido camino de Segovia.

—No os equivocáis—le respondió uno de los corchetes.

—Hoy debe haber salido de Madrid.

—Sí.

Llegará mañana y se volverá pasado.

—Si no se complica el asunto en que tiene que entender,

—Esperaremos.

Daniel se despidió de los corchetes y salió.

—Ya lo sabéis—le dijo el criado, el señor alcalde ha ido por orden del rey para averiguar quién ha libertado a mi señor, y como el posadero os conoce, quedará probado que vos sois el delincuente.

—Así debe suceder.